
PŘÍLOHA 3: Základní formy šikany (Kolář, 2011) a typy agresorů 

 
Šikana podle typu agrese – prostředku týrání fyzická, psychická a smíšená šikana, kyberšikana 

– jako specifická forma psychické šikany 

Šikana podle věku a typu školy 

 

šikana mezi předškoláky, žáky prvního stupně a 

druhého stupně, učni, gymnazisty…, šikana mezi 

vysokoškoláky 

Šikana z genderového hlediska 

 

chlapecká a dívčí šikana, homofobní šikana, 

šikana chlapců vůči děvčatům, šikana dívek vůči 

chlapcům 

Šikana odehrávající se ve školách s různým 

způsobem řízení 

na jedné straně škola s demokratickým vedením 

a na druhé straně škola, případně výchovný 

ústav, kde je tvrdý hierarchicko-autoritativní 

systém 

Šikana podle speciálních vzdělávacích potřeb 

aktérů 

šikana neslyšících, nevidomých, tělesně 

postižených, mentálně retardovaných žáků apod. 

Jak poznáme dítě-agresora? 

 Bývá zpravidla starší, tělesně zdatný, agresivní k vrstevníkům a mnohdy i k učitelům, mívá 

kázeňské problémy. 

 Může být všeobecně oblíbený, temperamentní, sebevědomý, méně nadaný a někdy až překvapivě 

nebezpečný. 

 V kolektivu často vystupuje v roli vůdce. 

 Pochází často z rodiny, kde je fyzické, popř. psychické násilí používáno jako běžný komunikační 

prostředek. 

 K maskování svých činů často používá "důvěryhodné vysvětlení", které se snaží opřít o tvrzení 

svých obdivovatelů. 

Jaké může být dítě-agresor? 

1. "Hrubián" - primitivní, impulsivní, hrubý, s kázeňskými problémy, má narušený vztah k 

autoritě, mnohdy zapojený do gangů páchajících trestnou činnost, forma - šikanuje tvrdě a 

nelítostně, vyžaduje absolutní poslušnost, šikanování používá cíleně k zastrašování 

ostatních, rodinné prostředí - častý výskyt agrese a brutality rodičů, agresoři násilí napodobují a 

vracejí. 

2. "Elegán" - velmi slušný, kultivovaný, zvýšeně úzkostný, forma - násilí a mučení je cílené a 

rafinované, skryté, bez přítomnosti svědků, rodinné prostředí - časté uplatňovaní důsledného a 

náročného přístupu, někdy až vojenského drilu bez lásky. 

3. "Vtipálek" - optimistický, dobrodružný, "srandista", se značnou sebedůvěrou, výmluvný, 

většinou oblíbený a vlivný, forma - šikanuje pro pobavení sebe i ostatních, má snahu vypíchnout 

"humorné a zábavné" stránky oběti, rodinné prostředí - obecně - citová deprivace, nepřítomnost 

duchovních a mravních hodnot. 

 

Kdo bývá dětskou obětí šikany? 

 Dítě, které se neumí nebo nemůže bránit. 

 Dítě, které se jakýmkoliv způsobem odlišuje od očekávaného průměru (nosí brýle, přestěhovalo se, 

má nadváhu apod.) 

 Dítě fyzicky slabé, popř. uzavřené, které těžko navazuje osobní kontakt s ostatními dětmi. 

 Dítě duševně zaostalejší, popř. pomalejší v uvažování nebo naopak nadprůměrně duševně vybavené, 

dětský genius. 

 Dítě jiné barvy pleti, často příslušník národnostní menšiny. 



 


